



增速6.6%！甘肃农业发展蹄疾步稳



近日，嘉峪关宝能农业科技有限责任公司工作人员查看辣椒苗长势。

新甘肃·甘肃日报记者 马玉福

(接1版)总产量稳定在1260万吨以上”目标任务,着力强基础、稳面积、提单产、增产能,大力发展战略性特色农业,扎实做好宜居宜业和美丽乡村建设,集中力量推进农业科技创新,稳步推进农村改革重点任务落实见效,盯牢一产增加值的既定增长目标,奋力开创农业农村工作“蹄疾步稳”新局面。

乡村全面振兴方面,农业农村部门先后印发《2025年乡村建设任务清单》《关于做好2025年和美乡村建设工作的通知》《全省持续推进“5155”乡村建设行动实施方案》等,配合省发改委积极争取和美丽乡村建设项目中央预算内投资。开展农村“问题厕所”专项整治,已摸排卫生户厕128.15万户,发现“问题厕所”6515座,完成整改2719座。

当前,从河西走廊到陇上江南,从陇中丘陵到陇东旱塬,一项项扶持政策守护着底线任务,一个个特色产业正在实现高质量发展的过程中释放潜能,一处处和美乡村建设现场展现出日新月异的景象,全省上下在全面推进乡村全面振兴的道路上步履铿锵。

绘就现代农 业新 图 景

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

当春风拂过陇中大地,定西的春天化作一幅生机盎然的农耕画卷。

解冻后的田野间,泥土翻涌着温润的气息,农人穿梭其间,将希望的种子撒播进这片广袤的土地。

数据无声,诉说着发展的铿锵步伐。一季度,定西春耕备耕稳步推进,设施农业呈现出蓬勃发展的良好态势。全市实现农林牧渔业增加值10亿元,同比增长6.4%。

得天独厚的自然条件,赋予了定西农业发展的独特优势。“中国马铃薯之乡”“千年药乡”的名片熠熠生辉,深厚的历史底蕴和丰富的自然资源,构筑起定西农业发展的坚实基础。

在岷县,6.6万亩道地中药材优质种苗破土而出。中寨镇马崖村药农孙庭俊,一开春就忙着在育苗基地采购种苗。

“去年补种就用了温室种苗,当归没有一株抽薹的。今年再种30亩,全部用温室种苗,保险!”孙庭俊说。

“温室育苗在岷县已经推广了三四年,炼苗阶段完成后就移栽,当归抽薹率降低到10%以下,大大提高了生产效率。”岷县当归研究院新产品研发技术人员王新建介绍道。

种子是农业的“芯片”。近年来,定西全力推进中药材绿色标准化种植,从源头上保证了种子种苗的品质,建立道地中药材种子种苗基地20.5万亩。

这是创新之变。

在安定区鲁家沟镇的设施农业示范区内,一颗颗饱满的蓝莓挂满枝头。曾因干旱少雨的自然条件长期制约农业产业发展的鲁家沟镇,在青岛一定西对口帮扶下,实现了蓝莓种苗当年移栽、当年挂果的技术突破。

走进临洮雪榕生物科技有限责任公司,仿佛踏入了一个现代化的蘑菇王国。车间内,工人们分拣、清理、打包,有条不紊。这里日产鲜菇150吨,年产量约5.2万吨,产值达3.5亿元。

在位于渭源县的甘肃药业集团陇神中药材有限公司,饮片加工车间里机器快速运转,现场一片繁忙景象。智能化管控、自动化生产线让中药材加工更加高效标准。

在定西,工厂化生产正成为现代农业发展的核心动能,推动传统农业产业不断提档升级。

这是生产方式之变。

从靠天吃饭到现代农业,多年来,定西锚定方向,持续构建以“牛羊菜果薯药粮种”八大优势主导产业及金银花、食用菌、百合等区域性特色产品为主的“8+X”全产业链覆盖体系,扎实做好“土特产”文章,特色优势产业集群融合发展势头强劲。去年,全市八大特色产业全产业链总产值达到1180亿元。

以坚定不移的发展信心为“不变”的基石,以改革创新为“变”的动力,在定西这片充满希望的土地上,农业发展的春潮正奔涌向前,激荡出无限生机与活力。

记者观察

培育新动能 塑造新优势



(接1版)全市玉米制种面积稳定在100万亩以上,年产玉米种子达到4.5亿公斤,全国每两粒玉米种子就有一粒来自张掖。

近年来,为加快推动制种产业升级,张掖持续加大招商引资力度,积极引导优势制种企业参与现代种业功能区建设。

位于张掖市临泽种业园的甘肃中作农业科技股份有限公司是一家集玉米种子研发、生产、加工、经营于一体的科技型企业,于2022年通过招商引资落户临泽。2023年、2024年,这家公司累计投入1.2亿元,分两期开工建设了一条全程种子不落地生产线和一条1000吨果穗烘干生产线、一条扒皮线,并配套建设了仓储等附属设施。

“目前,项目已全部投运,形成了从种到收到加工全过程质量管控体系。”甘肃中作农业科技股份有限公司行政财务总监霍荣林说。

在临泽种业园,像中作农业这样的现代种业企业不在少数。临泽县种子管理局局长孔新民介绍,园区目前已落户26家企业,累计投资43亿元,建成25座现代玉米种子加工中心,年加工能力达到30万吨以上。

作为马铃薯种植基地,民乐县则通过建设总投资7670万元的甘肃鼎丰马铃薯种业有限公司马铃薯育繁种能力改造提升项目,着力延长马铃薯加工产业链条,引领全县传统种植方式优化升级。

“项目主要建设1.2万平方米的优质马铃薯原种繁育连栋智能温室及种薯气调库,建成后,公司将新增脱毒马铃薯原种生产能力1000万粒,能满足生产原种约3万吨。”鼎丰马铃薯种业公司副总经理陆则权介绍道。

开展原种繁育的同时,鼎丰马铃薯种业公司还在民乐县种植了1.2万亩马铃薯原种、4000多亩一级种和1.6万亩商品薯,向多家知名企业提供薯片原料。

“鼎丰项目的建设,进一步提升了全县马铃薯机械化作业水平,带动普通种植户技术提升,做强马铃薯产业。”民乐县农业农村局副局长韩银善表示。

甘肃容大新能源发展有限公司年产2万吨锂电池正极材料生产项目建设,是高台县引进的新能源产业项目。该项目总投资4亿元,占地面积86

亩。4栋厂房中,目前已经有一栋完工,2栋在建,剩余1栋已完成地平工程。

“项目建成后,将形成年产2万吨锰酸锂电池正极材料的能力,实现年产值8亿元,利税1亿元。”容大新能源副总经理李威表示。

近年来,张掖围绕延链、补链、强链全力开展招商引资工作,容大新能源项目的落地就是一次精准招商的成果。

李威告诉记者,锰酸锂电池正极材料项目是四川大学的重点产学研转化项目,落户高台前,川大的方面的专家团队和公司负责人曾先后考察多个省区。

“我们考察张掖后,张掖市的相关领导很快就专程赶赴四川进一步对接。高台县还举行座谈会,召集发改、招商等相关部门全面介绍高台产业投资政策和投资优势。”在高台,李威感受到了满满的诚意。

除了营商环境,张掖的政策优势、电价优势以及原材料运输半径也让投资方十分满意。最终,项目在2024年8月开建。

“高台给项目建设提供了全方位的保障,项目快速推进,预计今年8月形成产能。”李威说。

来到位于张掖经开区的甘肃纳塔新材料有限公司万吨级碳纤维建设项目,一期工程综合楼主体已经建成,碳化车间也

乡村全面振兴的实践中底气十足。

在农业生产方面,全力打造现代寒旱农业基地,制定印发《甘肃省打造全国现代寒旱特色农业先行基地行动方案》,以实施“扩量、提质、延链、增效”四大行动为载体,以建设“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群和25个集中连片产业带为抓手,以推进“基础设施提升、设施农业建设、节水农业集成、产业融合发展、经营体系提升、科技与装备创新”六大工程为支撑,构建全产业链发展体系。

截至目前,已建成“牛羊菜药”4个千亿元、“果薯粮”3个五百亿元、“种”1个三百亿元产业集群。此外,已谋划储备年度项目196个、总投资28.42亿元,其中财政投资10.21亿元。同时,着力建立全省现代农业产业技术体系,制定实施方案和管理办法,组建10个农业产业技术体系,为特色农业先行基地建设提供农业技术支撑。

一季度,在全省农业招商引资领域,已完成修编农业产业链招商图谱和企业目标库,完善农业产业链招商引资宣传片,组织各级农业农村部门精选农业招商引资重点项目333个,征集拟现场签约项目35个,全省新建续建项目487个、到位资金173.31亿元,同比增长126.99%,其中,新签约项目361个,签约额206.7亿元。全省一产增加值同比增长6.6%,比全国3.5%增速高出3.1个百分点;农村居民人均可支配收入同比增长7.0%,高出全国6.2%增速0.8个百分点。

经过多年培育,“甘味”农产品已成为甘肃的一张“金名片”,“厚道甘肃、地道甘味”的市场美誉度逐年提升,已连续4届荣获中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜首,成为带动我省农业产业从初级农产品销售到尽快走向农产品精深加工领域,助力农业人口增收的有效手段。

2024年,全省农业农村部门开展招商引资活动587场次,招引世界500强企业和民营、制造业、农业500强17家,签约项目30个、签约额71.77亿元,分别增长76%和51%。在此基础上,2025年一开局,我省农业招商引资工作“趁热打铁”,目前已完成在港澳地区的“甘味”农产品推介活动,指导定西市在北京举办宽粉专场招商推介会,举办“鲁企走进甘肃”招商签约等。

对于已扎根落户甘肃的招引企业,我省持续做好招商引资项目和企业“包抓联”“六必访”等服务,对项目洽谈、签约、落地、开工、投产全周期跟踪管理,积极开展动态调度、大督大落实工作,深入一线核查项目开工、建设进度、投产运营情况,积极主动帮助企业纾困解难。

“我们将持之以恒推动‘引大引强引头部’、优化营商环境全面提升年”行动,采取更加有力、更加务实的举措,加速农业招商引资项目由数量型向质量型转变,推动农业产业链暨“甘味出陇”招商引资工作再上新台阶。”省农业农村厅相关负责人说。

下一阶段,我省将在实现“三农”工作良好开局的基础上,深化改革,大力发展战略性特色农业,持续打造“牛羊菜果薯药粮种”产业集群,扎实推进粮油作物大面积单产提升,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,为全省经济社会高质量发展贡献农业力量。

在加快建设,现场一片忙碌。

这个项目由一家广东企业投资。计划投资27.7亿元,分三期建设2.4万吨高端碳纤维材料。全面建成,年产值将超过20亿元。

“我们一家下游企业在张掖建有叶片生产线,对这里的营商环境早有耳闻,综合比较各种生产成本后,在很短时间内就把项目定了,算得上是以商招商。”纳塔新材料项目有关负责人张连旭表示。

三

精心编制资源招商图谱、产业链招商图谱、基金招商图谱,建立投资机会清单、目标企业清单,参加各种招商推介活动,积极把企业“请进来”,近年来,张掖通过多种形式全力以赴招商引资。

距离纳塔新材料不远,是一期工程已经投运的甘肃富地金虹张掖玻璃低碳产业园项目。

“我们将逐步招引其他日用玻璃生产厂家和上下游配套企业,把这个产业园打造成年产能过百亿元的日用玻璃低碳产业园,形成生产、销售、仓储、物流、产品配套加工的全产业链体系。”甘肃富地金虹玻璃制品有限公司董事长刘权德雄心勃勃。

雄心源于张掖的资源和能源优势。“这里有丰富的石英石资源和充足的新能源电力,生产成本低,产品品质高,具有很强的市场竞争力。”刘权德说。

刘权德告诉记者,产业园项目规划用地1500亩,计划总投资10亿元,分三期建设。其中,投资2亿元的一期项目于2024年10月投产,能够生产化妆品瓶、酒瓶、饮料瓶等2万多种产品。

“现在每天可以生产出20多万只高档玻璃瓶,全部出口国外知名化妆品企业,涉及10多个国家。”刘权德表示,目前已经有3家富地金虹的下游企业入驻园区。在日用玻璃产业逐步向西部转移的背景下,会有众多的瓶子、烤花、丝印、模具等相关企业在园区聚集。”

刘权德说,二期项目也在建设中。产量达到一定程度后,公司会就近通过中欧班列实现产品外运。

良好的营商环境和要素优势,吸引着越来越多的企业赴张掖投资。一季度,张掖共续建、新建招商引资项目208项,落实省外到位资金82.71亿元,同比增加29.33亿元、增长54.95%,高于全省平均水平7.47个百分点。



工作人员在临夏市现代农业科技产业园智能温室里管护花卉。
新甘肃·甘肃日报记者 史有东